

## ШОТА АКАКИЕВИЧ ГАМКРЕЛИДЗЕ (1922–2015)



Шота Акакиевич Гамквелидзе родился 28 февраля 1922 года в городе Тбилиси. Начало войны Шота встретил в Киеве, откуда его перевели в 14-ю авиашколу в Белоруссии. В числе группы курсантов-добровольцев был отправлен на фронт. Подразделение, в котором служил Шота Гамквелидзе, участвовало в боях под Москвой; он получил тяжелое ранение и был демобилизован с военной службы. Как участник Великой Отечественной войны награжден орденом Славы третьей степени, орденом Отечественной войны первой степени и 12 медалями.

В 1942 году поступил в Тбилисский Государственный медицинский институт, который закончил с отличием в 1947 году и начал работать психиатром.

В 1952 году окончил клиническую ординатуру, после чего был назначен главным врачом Сухумской психиатрической больницы, где проработал несколько лет. Затем был переведен в Тбилиси заведующим судебно-психиатрического отделения Республиканской психиатрической клинической больницы, а в 1959 году был назначен главным врачом этой больницы. Защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Влияние алкоголя на нейроны и синаптические образования головного мозга». Наряду с организационной деятельностью в качестве главного врача Шота Акакиевич продолжал и научную работу.

В 1971 году защитил в Москве докторскую диссертацию на тему: «Психопатологические особенности циркулярно протекающих атипичных аффективных психозов» и вскоре получил звание профессора.

В 1973 году Ш.А.Гамквелидзе перешел на работу в НИИ психиатрии им. М.Асатиани научным руководителем вновь созданного отдела клинической психофармакотерапии, которым руководил до 1999 года. Под его руководством на базе этого отдела выросли многочисленные ученики и последователи, которые и по сей день являются ведущими специалистами в данной области.

В 1996 году профессор Ш.А.Гамквелидзе был избран действительным членом медицинской академии Грузии. С 1988 года по 2000 год он являлся президентом Независимой ассоциации психиатров Грузии, в 1996 году на Десятом Всемирном конгрессе ВПА в Мадриде эта организация вошла в ряды Всемирной психиатрической ассоциации. Награжден грузинским орденом Чести за длительную плодотворную деятельность на гражданском и научном поприщах.

Принимал участие в международных конференциях и конгрессах, является членом редколлегии «Журнала неврологии и психиатрии». Им опубликованы 326 научных трудов на восьми языках, из них 14 монографий, 2 учебника и одно учебное пособие. Большинство из этих работ посвящены клиническим особенностям пограничных психических расстройств. Его научные труды, написанные на русском языке, хорошо известны в России.

Для психиатров России уход из жизни Шоты Акакиевича Гамквелидзе – невосполнимая потеря.